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Sziklára épített ház
Csángó—magyar lelkiközösség-alapítvány

A Sziklára épített ház tervrajza

Családi, egyházi kötődés

Ismerve azt a „sziklát”, azt a dombot: Gyí- 
mesfelsőlokon áll, a falu közepén, rajta a 
csángók katolikus temploma, s egy sok min­
denre alkalmas szabad terület fut le róla egé­
szen a főútig. Erre a ház után kívánkozó, be­
építetlen területre, a „sziklányi” szabadságra 
gondoltak tavaly pünkösdkor a debreceni 
KÉSZ, azaz a Keresztény Értelmiségiek Szö­
vetségének a csíksomlyói búcsúból hazafelé 
tartó tagjai, amidőn elhatározták: zarándok- 
házat, lelkigyakorlatos közösségi házat volna 
jó arra a felsőloki sziklára építeni. Az 
1992-es búcsúra már hat autóbusznyi diákot, 
a debreceni Svetits katolikus leánygimnázi­
um tanulóit s egy busznyi felnőttet, KÉSZ- 
tagokat kellett a szíves vendéglátásáról híres 
felsőlokiaknak elszállásolniuk, s alig keve­
sebbet a kilencvenegyes esztendőben. 1990 
pünkösdje óta, midőn 1947 után először le­
hetett szabadon ünnepelni az erdélyi, gyíme- 
si, moldvai katolikusság legszebb búcsús ün­
nepét, magyarországi búcsújárók is feltűntek 
a Kis-Somlyó alatt — nekik szállás, fedél 
kellett, baráti szó, útbaigazítás.

Ekkor kezdődött a felsőlokiak és a debre­
ceniek között az egyre mélyülő kapcsolat. 
Gyímes fűvel párnázott zöld cipóhegyeit, a 
Tatros völgyének fenyveseit, a Somlyó teteji 
Salvator-kápolnát, a hegyre vivő, sziklagö- 
röngyös-kőgörgeteges Jézus-hágót, a száz­
ezernyi búcsújáró fegyelmezett menetét, a 
hajnali napkeltét, a madárszámyú napot 
nem feledheti, aki egyszer is látta — hívő 
vagy hitetlen, mindegy is. Bizonyos tehát, 
hogy ez a kapcsolat csak erősödik, s bizo­
nyos, hogy egyre több hely szükséges a ven­
déglátáshoz. Ez a tény is szerepet játszott ab­
ban, hogy ama hazafelé vivő úton kipattant a 
házépítés ötlete.

De más is.
Keresztesné Várhelyi Ilonával, a KÉSZ tit­

kárával és Fodor András katolikus pappal a 
debreceni Szent Anna-templom parókiáján 
beszélgetünk erről, este, mert csak ekkor van 
lélegzetnyi szabad idejük. Fodor András a 
Máltai Szeretetszolgálat helyi vezetője is, va­
lamint annak a kuratóriumnak az elnöke, 
amelyik a Sziklára épített ház nevű alapít­
ványt működteti. Mert a tavalyi, tavaszi öt­
letből télre, karácsonyra megszületett az ala­
pítvány, sőt, a ház tervrajza is.

— Még tavaly megtárgyaltuk mindezt 
Berszán Lajos felsőloki lelkésszel — mondja 
Fodor András. — Felajánlották hozzá a tel­

ket, amit hajdan temetőnek szántak. Augusz­
tusban ismét találkoztunk, akkor már Ha- 
ranghy Sándor debreceni építész is jött, s tü­
zetesen megbeszéltünk mindent. Ki mit vé­
gez, mit tud adni anyagiakban, munkában, 
pénzben. A házépítés célja is pontosan meg­
fogalmazhatóvá vált.

Keresztes Lászlóné, az alapítvány szabály­
zatának egyik megfogalmazója:

— Ez a ház több funkciót lát majd el. He­
lyet ad a gyímesloki egyházi élet közösségi 
alkalmainak, búcsúk alkalmával segít a za­
rándokok elhelyezésében, egyházi és világi 
konferenciák, lelkigyakorlatok, ifjúsági tábo­
rok szervezéséhez kínál korszerű épületet. 
A moldvai búcsújárók évszázadok óta Gyí- 
mesben tartják a Somlyó előtti utolsó pihe­
nőjüket, rájuk különösképpen gondolnunk

kell. És arra is: talán ha többet találkoznak a 
gyímesiekkel, mesterségesen szétroncsolt, haló­
dó magyar nyelvük is fölfrissül az itteniek szép 
magyar beszédétől. A családi és egyházi kap­
csolatok szorosabbá válását várjuk ettől a 
háztól, az itt kialakított lehetőségektől.

Az előzetes számítások szerint tizenötmil­
lió forint szükségeltetik az építkezéshez. Fát, 
követ, mestereket a gyímesiek adnának, s ad­
nák a falu lakóinak társadalmi munkáját. 
A KÉSZ munkatábort szervezne, ahová már­
is szép számmal jelentkeznek a fiatalok.

„ . . .  de az nem dőlt össze”

A tájba illő, a természet kínálta anyagok­
ból épülő, de korszerű berendezésekkel ellá­
tott házat képzelnek el a tervezők. Előttem 
fekszik a tervrajz. Az épület kereszt alakú, 
150 személy befogadására alkalmas. Közé­
pütt kápolna, az oldalszárnyakban turista- 
szálló és más közösségi termek. Fenntartásá­
ról az egyház gondoskodik, ám az alapítvány 
sem szűnik meg a ház felépültével. Az alapít­
ványtevők a külföldi magyarság segítségére 
is számítanak, s más alapítványokhoz is be­
nyújtanak pályázatokat. Az alapkő letételét 
tavaszra tervezik: a pünkösd előtti péntekre.

Mindez terv.
Most az engedélykérések hosszú hetei kö­

vetkeznek.
Biztatást, erőt azokból a sorokból meríte­

nek, melyek az alapítvány mottójaként idé­
zik Máté evangéliumát: „Mindaz, aki hallgat­
ja tanításaimat és tettekre is váltja, hasonlít a 
bölcs emberhez, aki házát sziklára építette. 
Szakadt a zápor, ömlött az ár, süvöltött a szél 
és rázúdult a házra, de az nem dőlt össze, mert 
sziklára alapozták." (Az alapítvány székhe­
lye: 4024 Debrecen, Szent Anna u. 21. Szám­
laszáma: MNB 349—98519. Agrobank
800-11261.)

Cs. Nagy Ibolya

MADARAT TOLLÁRÓL, ÜGYVÉDET TÁRSÁRÓL
Eörsi Mátyás SZDSZ-es képviselő másodfokon el­

vesztette perét Horváth Balázs volt belügyminiszterrel 
szemben, és bírósági megrovásban részesült. Oka: sze­
rinte Horváth Balázs a taxisblokád alatt fontolgatta, 
hogy a tömegbe lövessen-e. Ez rágalmazásnak bizo­
nyult.

Bár a tárgyaláson dr. Bótz Endre ügyész világosan is­
mertette kormányunk első belügyi rendeletét (1/1990. 
BM.-rend.), mely szerint fegyvert használni csak súlyos 
bűn megakadályozására szabad (gyújtogatás, gyilkos­
ság, önvédelem, rabszökés, közúti bűntények megakadá­
lyozása stb.), és a rendőrségi szolgálati szabályzatot is 
idézte: még ilyen esetekben sem lehet olyan személyre lő­
ni, akivel szemben tiltva van, nem áll fenn a fegyverhasz­
nálat lehetősége és alkalmazhatósága, és kimondottan 
TILOS A TÖMEGBE LÖVETNI! Eörsi ügyvédje, dr. 
Bárándy úr mégis — egyik fölén be, a másikon ki — ki­
jelentette, hogy Horváth Balázs a lövetést jogszerűen 
megtehette volna, tehát jogszerűen fontolgathatta, vé­
dence ezzel nem rágalmazta! Horváth Balázs utána a 
folyosón vagy hat újság riporterének keményebben fo ­
galmazott (lehozták?): „Nem szeretnék SZDSZ-es kor­
mány alatt élni, ha a tiltó jogszabályok ellenére Eörsi és 
ügyvédje is jogszerűnek mondják ma a tömegbe lövetést! 
Soha életemben nem tettem volna és nem tennék ilyet! 
A mi kormányunk nem akar ártatlan emberekbe lövet­
ni. ”

Eörsi vagy két éve, Verebes Istvánnak adott rádióin- 
terjúrjában elmondta: édesapja olyan nagy kommunis­
ta, hogy félig belebolondult a rendszerváltásba. Négy-öt 
éve még ő is KISZ-titkár volt. Tudjuk, hogy nagybátyja, 
Eörsi István ugyan ült 56-ban, de most a tv-ben láthat­
tuk, hogy a Jászai térre kiment a Marx-Engels-szobor 
siratói közé, annak lebontásakor. Az ő fia, Eörsi László 
történész nagy hévvel tagadja a HM előtti sortüzet. Eb­
ből a családi háttérből lett „pártállamgyűlölő, szabad 
demokrata”. Nemrég mondta a parlamentben: „Mi 
(SZDSZ) nem fogjuk megszavazni az igazságtételi tör­
vényt!” És mi van az SZDSZ által 1990. III. 24.-én ígért
3. ponttal? „Azonnal kezdeményezi, hogy vonják felelős­
ségre a múlt rendszer törvénysértésben elmarasztalható 
személyiségeit."

A telefonkönyv Ü betűjénél megtudjuk ügyvédi irodá­
ja  címét: Eörsi és tsai. V., Belgrád rkp. 15. Telefonérdek­
lődésre megtudhatjuk társai nevét: id. dr. Bárd Károly 
és dr. Bauer Miklós. Mindketten idős, volt szadista, ve- 
rő-kihallgató A VH-s tisztek! Bauer Tamás SZDSZ-es el­
nökségi tag, apja, a körömletépő „Kormos Bauer” és 
Bárd Károly is Rajk akasztása előtt három nappal,
1949. okt. 12-én kapott kitüntetést „kiváló szolgálat telje­
sítése elismeréséül" a M. Közlöny 1949. okt. 15-i száma 
szerint. (Rajkot aznap akasztották!) A Rajk-ügy, kb. 100 
ember kihallgatása, nyomorékra verése, hamis vallomá­
sok kicsikarása okán 43(!) BM-AVH-rendőrtisztet tün­
tetett ki az Elnöki Tanács, Szakasits és Olt Károly alá­

írásával. Köztük van a két „ügyvéd úr" is. Dr. Bárd Ká­
roly főhd. és dr. Bauer Miklós őrn. És mit tesz Isten? 
Bauer és sógora, a hírhedt Marosán-verő, Szendi 
György, valamint a kegyetlen kínzó, Princz Gyula (a pos­
tabankos apja) ugyanazt a kitüntetést kapta, amit 
1992-ben sok 56-os, köztük én is, Boross Pétertől szemé­
lyesen! A Magyar Köztársasági Érdemrend kiskereszt- 
jét! (Úgy látszik, hiányosan tájékoztatták belügyminisz­
terünket kitüntetett „elődeink" névsoráról és személyük­
ről.) Nem olvastam még sehol, hogy fenti uraktól azóta 
megvonták volna az elismerést. Akkor viszont mi, 
56-osok, börtönviseltek, tiltakozunk emiatt! A letépőnek 
is ugyanaz, mint a letépettnek? Ez a „megbékélés”? Dr. 
Bárd Károly főhd. Köztársasági Érdemérem ezüstfoko­
zatot, dr. Décsi Gyula szds., Mindszenty bíboros kínzója, 
a M. Köztársasági Érdemérem aranyfokozatát, Péter 
Gábor altábornagy a Köztársasági Érdemrend középke­
resztjét kapta. (Nemrég kapta Szervátiusz Tibor ugyan­
ezt a középkeresztet!)

Kubinyi Ferenctől kaptam KOREZ LÁSZLÓ ikervári 
lakos 1949. júl. 15-i intemálási véghatározatát, másolat­
ban. BM—ÁVH. Bp. VI., Andrássy út 60. Ü. i. sz.: 
1783/1949. sz. Előadó: DR. BÁRD KÁROLY R. 
FŐHDGY. S egy mellékelt levélben egy rokona leírja 
Korez kálváriáját. Testvére 1948-ban disszidált, s ő néha 
írt neki. Ebből a vád: „hírszerzővel tartja a kapcsolatot”. 
A Bárd dr. által veréssel kikényszerített vallomása után, 
mely során szeme súlyosan sérült, fellebbezési jogáról is 
lemondatva Recskre internálták, majd 53-ban, a tábor 
megszűnésekor nyolc évre ítélték! Hat évet le is ült, s 
tönkrement. Bárd Károly az ÁVH után az Áll. Bizt. jogi 
főo. vezetője lett, majd nyugdíj mellett a Biztosítók 
Egyesületének a felügyelője. Gyakran szerepelt a JOGI 
ESETEKBEN. Utána a Belgrád rakp. 15-ben a Nemzet­
közi Jogtanácsosi Munkaközösség tagja. Két éve „Eörsi 
társa ” u. o., az ügyvédi irodában.

Bravó, Eörsi képviselő úr!
MADARAT TOLLÁRÓL, ÜGYVÉDET TÁRSÁRÓL!
Persze én önökhöz soha nem fordulnék — jogvédele­

mért!
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